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n.

Előfizetési feltételek
vlyben hájhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
iigész évre........................ 12 kor.
l-Xl évre.......................................... 6 kor.
Negyedévre....................................3 kor.

Hirdetések dija:
2) czentíméterenként 6 fill. Kereske­

dők és gyárosok külön árkedvezmény­
ben részesülnek.

KOZERDEi
POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁR.VJEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik hét enkint kétszer: csütörtökön
Nyílt tér aora 40 fillér.

Szerkesztőiség
és

kiadóhivatal: 

Földes Ede
könyvkereskedése

Főtér 38. szám alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét Met« 
közlemények, mint az c 1 ö í i- 
z e t é s c k és hirdetések bél - 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza

es vasam ap.

Az ipar fejlődése városunkban.
Nagy-Enyed városa századunk közepéig hires volt 

fejlett iparáról. Kézműveseink egész déli Erdélyt el­
árasztották kifogástalan gyártmányaikkal. Báthori Gá­
bor fejedelem korában vagyonos és tekintélyes czéliet 
alkotlak a „saruvarró vargák“, amint a fejedelem őket 
a nekik adott szabadalom-levélben említi. Szőcsök, ka- 
1 apt sok, gombkötők, kádárok, kerekesek s az építő ipar 
különféle nemeivel foglalkozók virágzó forgalmat tud­
tak áruiknak, maguknak pedig szorgalmuk utján biz­
tos, sőt kényelmes megélhetést tudtak teremteni. És 
amikor a többi iparos boldogul, általános tapasztalat 
szerint könnyen boldogulnak azok is, akik élelmi czik- 
kek árusításával és feldolgozásával foglalkoznak. Szóval 
Enyed város polgárai a múltban tekintélyes és vagyo­
nos iparos-czéheket alkottak.

És ma ennek a régi dicsőségnek csak romjai vannak 
meg. Az idők járása nagyon megnehezült a kézműves- 
osztály felett. Az osztrák gyárosok, kik a szabadság- 
harc/. után kész provincziául kapták leigazolt orszá­
gunkat, hogy selejtes és méreg drága czikkeik árada­
tával elárasszanak bennünket, roppant terhükkel agyon­
nyomták s elfojtották hazai iparunk sok-sok ágazatát. 
Nagy tőkével, Sok géppel és nagy embertömeggel dol­
goztak, nagy forgalmat értek el ; nem is lehet össze­
hasonlítani, mennyivel olcsóbban tudták előállítani ezik- 
keiket, mint a kis tőkével, kézi erővel, tökéletlen 
eszközökkel és lassan dolgozó kis iparos, kinek úgy 
kellett munkája értékét megállapítani, hogy kereseté­
ből megélhessen s iparát folytathassa. Természetes 
tehát, hogy a kis-ipar a versenyt nem bírta kiáltani. 
Czikkei jobbak, szebbek és tartósabbak voltak, de 
egyszersmind drágábbak is, mint az osztrák gyárosoké. 
A közönség pedig könnyen szokik ahhoz, ami olcsó, 
amit kevés fáradsággal megszerezhet. A gyárosok okos 
emberek voltak, megteremtették minden ezikknek a 
divatját; s elhitették az együgyű emberiséggel, hogy 
nem az áru tartósságára, hanem annak tetszetős voltára 
kell tekinteni, sőt még azt is el tudták hitetni, hogy 
valamely áru csak addig ér valamit, inig a gyáros 
urak uj divatot fel nem találnak. És ma úgy vesszük 
a bécsi portékát, mint a parancsolat. Iparunk pedig 
sínylődik.

Titáni erőködésnek kell annak lenni, mely közgazda­
ságunkról ezt a terhet leveti. A görög isten az ellene 
támadt óriásokat hegyek alá temette; s most ezek a 
lett-pert óriások aleltan hevernek terhük alatt. S ha 
néha minden erejüket megfeszítve etnelintenek egyet 
magukon, csak egy kis hegy-rázkodás az egész ered­
ménye mozgolódásuknak. Ilv'-n a mi iparunk állapota is.

Nem könnyű feladat tehát az elnyomott magyar ipart 
uj lélekzeivételhez segíteni uj eréhez juttatni. A fej­
lesztés olyan módját kell kitalálni, mely egyrészt kor­
látot vessen a beözönlő idegen cz-kkek elé, másrészt 
kis-iparos polgártársainknak helyzetén is könnyítsen. 
Ezt a két dolgot kell egyeztetni; ami nem oly egy­
szerű dolog, mint amilyennek első pillantásra látszhatik.

Azon nem lehet vitatkozni sem ma már, hogy gaz­
dag gyárosok mellé versenytársnak állítani a kisipa­
rost nem lehet. Tehát az is bizonyos hogy nem lehet 
olyan kézműipart képzelni, mely meg tudná állítani az 
idegen áru-c/.ikkek betódulását s meg tudna menteni 
száz meg száz milliókat közgazdaságunk és kultúránk 
számára. Gyáriparral szembeszállani csak gyár-ipar lesz 
képes. Soha, semmiféle kényszer-eszközzel nem mene­
külhetünk az idegen áradat elől; a menekvés egyetlen 
módja az, ha mi is gyáripart teremtünk s verseny- 
zünk az idegenekkel minőségben, árban, tőkében, for­
galomban és gyorsaságban.

De másfelől követelőleg hívja fel figyelmünkéi az a 
szempont, hogy ezer meg ezer iparos polgártársunk­
nak keresetre van szüksége, hogy megélhessen és mű­
velődhessék. Ezeket nem szabad kiszolgáltatni a gyá­
rak mindent letipró versenyének. Sőt állami és társa­
dalmi feladat ezt a hibája nélkül sínylődő osztályt 
felemelni és magyar polgári kötelességeinek teljesitheté- 
sére segíteni.

Össze kell tehát kapcsolni a két érdeket: teremteni

kell nagy-ipart, amely versenyre kelhessen a külfölddel; 
és meg kell menteni, életre kell segíteni a kisipart 
olyan módon, amely mindkettőt egymás támogatásara 
és a bajos helyzet együttes orvoslására képesíti. A nagy­
ipar tartsa meg a maga munkájának azt, amit nagy 
mennyiségben gépekkel kell végeztetni. De mihelyt 
kézi munkára van szükség, vagy helyesebben, amennyi­
ben a kézimunka a gyár üzemébe beolvasztható: hasz­
nálja fel iparosaink kézi munkáját, a nélkül, hogy ezzel 
őket gyári munkásokká tenni iparkodnék. Használja 
fel tehát arra, hogy otthon műhelyt tarthasson vagy 
családja körében és annak tagjaival együtt házi ipart 
folytathasson, ez által állandó keresete legyen s egy 
uj, igazán munkabecsülő iparos osztályt nevelliesen.

Ilyen módon működik ti helybeli Könyvnyomda és 
Papirárugyár rt. vállalata, és vele a maga kis körében 
és gyenge eszközeivel nevezetes gazdasági irányban 
tett kezdeményező lépéseket. Midőn a nevezett társulat 
ilyeu működéséről elismeréssel szólunk : felhívjuk olvasó­
ink figyelmét a társulat közgyűléséről szóló jelenté­
sünkre. L. I.

Kövezetvámunk.
II.

Műleírás
Nagy-Enyed r. t. városba behozandó kövezetvámra 

vonatkozó művelethez.
Nagy-Enyed város belterületén a különféle irányban 

elágazó utczák 14 kim. hoszszal vesznek részt a közfor­
galomban, melyeknek csak 2°/o a van kövezettel ellátva; 
40°/o kavicsolt útpálya; 58%-án azonban semmi­
féle ut-burkolat nincsen, miáltal azokon a közlekedés 
szerfelett meg vau nehezítve. A közúti forgalom fejlő­
désének nem csekélyebb érezhető akadálya azon körül­
mény is, hogy a város központja a pályaudvarral nin­
csen közvetlenül összekötve, és így az állomáson fel­
es leadásra kerülő évi 180.000 métermázsa áru elfuva- 
rozása a. Szentkirály, Hid-utcza, Malom-utcza, Széna-tér 
és Magyar-utc/.án át nemcsak tetemes szállítási költ­
ségbe kerül annak jelentékeny hossza (2060 m.) miatt. 
<le másrészt ezen útirány kedvezőtlen fekvése és helyen- 
kint rendkívüli csekély szelessége miatt a forgalom 
igényeinek már megfelelni nem képes.

Ezen okok indították a város intéző köreit arra, hogy 
a kavicsolt és kavicsolatlan utczák folytatólagos kikö­
vezését, valamint uj közlekedési utak nyitását, tervezzék 
egy nagyobb kölcsön felvételével, melynek törleszté­
sére ezen czélból életbe léptetendő kövezetvám évi 
jövedelme köttetnék le.

Mindezekből kifolyólag a jelen műleírás szerkeszté­
sénél, az 1890. évi I. t. czikkben megszabott követel­
ményeken kívül, szem előtt lettek tartva azon rendel­
kezések, melyeket a szóban levő műveletnek legutóbb 
történt felterjesztése alkalmából 1899. évi augusztus hó 
23-án 52493/1. sz. a. kiadott kereskedelemügyi minisz­
teri rendelet tartalmaz.

Könnyebb áttekintés végett a jelen műleírás egyes 
fejezetek szerint lett csoportosítva, melyek közül leg­
első a

1. V á m tárgy megjelölés e.
A kérelmezett kövezetvám tárgyát a Nagy-Enyed város 

belterületén fekvő és kocsiforgalomra szolgáló összes 
utczák fogják képezni.

Az ezen utczák által képezett vám-terület az „Álta­
lános helyszin-rajz“-ban egy vörös színnel jelölt kettős 
vonal által van határolva, melyen belől a kocsiforga­
lomra szolgáló összes utczák kilóméterezett kék tengely­
vonalakkal vannak megjelölve.

Minthogy a kövezetvámszedési jog engedélyezésé­
vel a vám-jogosultra azon kötelesség hárul, hogy az 
állami és törvényhatósági utaknak a vám területbe eső 
szakaszait is fenti kell tartania, ennélfogva az említett 
átkelési szakaszok is be lettek véve a vám tárgyát ké­
pező utczák sorozatába, mit különben annál is inkább 
meg kellett tenni, mert ezen átkelési szakaszok, neve­
zetesen : a tonla-nagyszeben-brassói állami ut, vala­
mint a nagyenyed-ispáulaki és a nagyenyed-toroczkói

törvényhatósági utak a város legélénkebb forgalmú 
utczáiti vonulnak végig és igy legelső sóiban tarthat­
nak igényt arra, hogy kő burkolattal láttassanak el.

Az állatni és törvényhatósági utak vám-területbe eső 
átkelési szakaszai külön „Ilelyszin-rajV-ban is bemu­
tatva vannak azon kilométer szerinti beosztással es a 
műtárgyak számozásával, mint azok az ut-fentaitó tn. 
kit. államépitészeti hivatal által nyilvántartatnak.

A műtárgyat képező összes utczák az általános hely - 
sziu-rajzon kívül „Részletes hely szin-rajzuk“-ban is fel 
vannak tüntetve azon sorrend szerint, mint azok az 
előszámitásban felsorolva vannak.

2. U t b u r k o 1 a t.
A vám-tárgy keretébe felvett utczák kikövezésére 

a közönséges patakkő-burkolat vétetett fel, melyhez 
az itt kapható kő-nem (trachit és gránit) egyenletes fe­
lületű burkolatot ad, mely a helyi viszonyoknak telje­
sen meg fog felelni.

Az egész kövezési művelet azonban a dolog termé­
szeténél fogva csakis általános tervezet lehet, miért is 
mindig fennmarad annak lehetősége, hogy a végrehaj­
tás folyamán egyik-másik utczába esetleg más burko­
lat-nem alkalmazása fog c/élszerünek mutatkozni, mely 
körülményt a forgalmi viszonyokban beállható változás, 
de legfőképp a városi csatorna-hálózat esetleges léte­
sítése fog előidézni. Ut cza-kereszt-szel vényeket és 
egyéb magassági adatokat a tervezet, általánosságá­
nál fogva, az állomáshoz vezetendő uj közlekedési ut 
kivételével, nem tartalmaz, mivel az ut-burkolat elő­
állítási költségére befolyással nincsenek.

3. Az u j építés és átalakítás költségei 
a jelen művelet mellékleteiben olyképp vannak ki­
tüntetve, hogy az előszámitásban az egyes utczákban 
fennebbi különféle burkolatok méretei azon terjede­
lemben vétettek fel, melynek kő-burkolattal leendő 
előállítása ut forgalmi szempontból szükséges, ellenben 
az útpályához csatlakozó járdák burkolatai, mivel azok 
vám-tárgyat nem képezhetnek, ebből kihagyattak.

Az állomáshoz vezetendő uj útpálya földműnkálatai 
a becsatolt részletes tervezet, szerinti méretekben, úgy­
szintén ezzel kapcsolatosan végzendő és az uj útpálya 
tartozékát képező egyéb létesítmények is befoglalva 
lettek.

Az árelemzésben a patakkő-burkolat és egyéb 
munkálatok egység! árai; és végül a költség-szá­
mit, ás ha ti az uj építés és átalakítás költségeinek fő­
összege található.

Minthogy az egész tervezet általános, ennélfogva a 
költség-szamitás sem hatolhat be a részletekbe, mind­
azonáltal eléggé gondosan, a lényegesebb tényezők 
figyelembe vételével van szerkesztve, melynek föösz- 
szege 500.000 koronát tesz ki.

4. Évi szükséglet.
A teljes biztonságot nyújtó nagyobb kölesön-ügylet- 

uél a mai pénzviszottyok melleit feltehető, hogy a font 
jelzett uj építés és beruházási átalakításokra 5°/o ka­
matláb mellett az 500 000 korona kölcsön 50 évi tör­
lesztéssel reálizálható lesz.

Ezen alapon felévi előzetes kamatozás mellett a 
v = T(ri iiri Keriut ,

(p n) - 1
törlesztésre megkívántaié félévi részlet: 
v = 500.000 X (1.025) 100 X (1.025 - 1) = 13.655 50 kor.

(1.02 5) 100 - 1)
vagyis évente 27.311 korona.

A vámtárgy további fen tartására megkívántaié évi 
összeg megállapításához a tapasztalati adatok rendelke­
zésre nem állanak ugyan, tekintve azonban a helybeli 
kocsiforgalom nem nagyon sürü voltát, és különösen 
azon körülményt, hogy nagy súlyú, 10 metennázsát 
meghaladó jármüvek városunkban nagyon ritkán közle­
kednek, ennélfogva a kevesebb fentartást igénylő köveze­
tek jó karban tartására elegendő lesz évi 1900 korona.

Az évi fentartási szükséglethez még hozzá veendő 
azon összeg is. mely a vámtárgy keretébe foglalt hidak 
és kisebb viz-áteresztőlc fen tartására szükséges.

Tekintettel arra. hogy az állami 35/36. kilómeler sza­
kasza közt levő 18. számú és az ispáulaki t. hatósági

(



15. szám.
2. oldal._________________ __________ __________

ut 0/1. szakasza között levő 2. sz. fahidak pénzügyi 
szempontok miatt a vámtárgy keretebe befoglalhatok 
nem voltak, azok fentnrtása ennélfogva jövőre is a tu­
lajdonos állam-kincstárt, illetve a törvényhatóságot ter­
heli, miért is e czimeu a vám tárgy keretébe eső mű­
tárgyak fentartására számításba veendő évi szükséglet 
csak ÜOO korona.

Végül e helyen tekintetbe veendő még azon összeg, 
mely a vám-jövedelemből évente arra fordítandó, hogy 
abból a törlesztési idő lejárta után a vám lát g) teljes 
megújítása végrehajtható legyen.

(Folytatása következik.)

A Nagyenyedi Könyvnyomda és Papír- 
árugyár részvénytársaság közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

A uagvenyedi iparvállalatok egyik legjelentősebbje, a 
Nagyenyedi Könyvnyomda és Pa pi tár úgy a r Részvénytár­
saság, e hó 17-én vasárnap d. u. 3 ólakor tat tolta meg 
évi rendes közgyűlését a kisegítő takarékpénztár bu­
dai helyiségében. Müller Mihály elnök a közgyű­
lést 3 órakor megnyitja, bejelenti, hogy a közgyűlésre 19 
részvényes 203 részvénynyel és 137 szavazattal jelent 
meg és igy a közgyűlés határozatképes lévén, fedtéli 
a közgyűlést, hogy tárgyalását kezdje meg. Par szívélyes 
szóval üdvözli a megjelenteket; indítványozza, hogy a 
jegyzőkönyv hitelesítésére Gáspár J a n o s és Búi a- 
bás Károly részvényesek kéressenek tel, majd Lá­
zár István társulati igazgatót kéri fel évi jelenté­
sének felolvasására.

Lázár István igazgató a következő évi jelentést 
terjeszti elő:

Tisztelt közgyűlés! A Nagyenyedi Könyvnyomda 
és Papirárugyár rt. igazgatósága nevében van 
szerencsém megtenni az 1900-iki, fennállásunk óta 
IV. üzletévről szóló köteles jelentésemet.

A lefolyt év nagy veszteséget hozott ránk; társu­
latunk is gyászba borult az egész város közönségé­
vel. Társulatunk egyik alapítóját, mondhatni meg­
teremtőjét és negyedfel éven keresztül buzgó elnö­
két, Kovács Gyula polgármestert, a halál elragadta kö­
rünkből. Igazgatóságunk megfelelő módon gondoskodott 
gyászunk kellő kifejezéséről; jegyzőkönyvünkben az ő 
nevének örök emléket állítottunk; de még tartósabb 
az a szép emlék, melyet ő maga állított a vezetése 
alatt alakult és virágzó intézményekben s a mi ke- 
gveletes lelkűnkben. A veszteség okozta fájdalmun­
kat csak az tudta enyhíteni, hogy Müller Mihály 
ügyvéd urat, ki éleslátásával és közmondásos szor­
galmával évtizedeken át buzgó munkatársa volt min­
den közügyben, nyerhettük meg társulati ügyeink 
vezetésére. Kovács Gyula elhunytéval egy igazgató- 
sági hely megüresedvén, ez a jelen gyűlés folyamán 
választás utján be fog töltetni, ami a tárgysorozatba 
fel is vétetett.

Az 1900. üzletévben két nagy lépéssel men­
tünk előre a fejlődés irányában. Zárszámadásaink 
meggyőztek a felől, hogy vállalatunk fenntartásának 
tetemes költségei mellett (a brutto 85%-n) vagyo­
núnkat és tiszta jövedelmünket csak úgy fokozhatjuk, 
ha mentői nagyobb forgalmat tudunk felmutatni. 
Ennek a lehetősége pedig minden irányban bőven 
kínálkozik. Ahová csak árjegyzékünk és utazónk 
eljut: mindenfelől érkeznek hozzánk megrendelések. 
Amióta a szokásos nyomdai munkálatok mellett fő­
képpen a gyógyszerészi papír-, nyomtatvány- ésdoboz- 
nemüek szállítására rendezkedtünk be: hazánkból 
középszámmal 600, Ausztriából 60 gyógyszerész tesz 
nálunk rendeléseket. Áruinkat szívesen és elismerés­
sel fogadják. Dobozaink, különösen azóta, hogy a leg­
előkelőbb ausztriai konkurrens czégtől szereztünk 
munkavezetőket, lépésről-lépésre szorítják ki a kül­
földi e nemű termékeket. Tehát minden körülmény 
kedvezett forgalmunk emelkedésének. De, amint a 
rendelők sürgető levelei naponkint bizonyítják, czite­
kéinkét nem tudjuk elég gyorsan szállítani. Pedig 
a nagy külföldi czégekkel, melyek állandó utazókat 
és nagy gyártelepeket, tartanak, csak úgy fogjuk a 
versenyt bírni, ha gyorsaság tekintetében is legalább 
hasonlítani fogunk hozzájuk. Munkásaink számának 
emelésére kellett tehát gondolnunk. Azonban a fe- 
gyenczek apadó létszáma, a szerződésileg más irányban 
lefoglalt munkaerő és helyiség miatt ilyen munkás- 
elem szaporítására ezélzó sokszoros lépéseink siker­
telenek maradtak. Igazgatóságunk elhatározta tehát, 
hogy a fegyintézet körén kívül keres "munkásokat 
és áll't fel munkatermeket; és pedig, amint a szük­
séglet parancsolja, dobozok készítésére. A múlt évi 
október 1-én nyitottuk meg vállalatunk ezen uj osztá­
lyát, melyben ma már 46 munkás-lány dolgozik szi­
gorú felügyelet és ellenőrzés mellett. Ezen helyiség 
megnyitása és berendezése előtt a városi üzlethelyi­
ségünk mellett is rendeztünk be kisebb méretű mun-

Közérdek,_____ ______

kátéimét munkás-lányok számára. Ezt azonban csak 
iskolának szántuk, hogy aztán a dobozkészitésben 
való kellő ügyesség elsajátítása után ezt a foglal­
kozást otthon, mint házi ipart folytathassák. Ennek 
következtében városunkban ma már átlag 30 család­
ban foglalkoznak otthon dobozkészitéssel. S ezzel 
reményünk szerint— olyan csemetét ültettünk el. mely­
nek termése nemcsak vállalatunkat, a forgalom eme­
lésére képesíti, hanem iparos polgártársaink keresetére 
is áldásos gyümölcsöket fog teremni az ipari munká­
ról való elfogult nézeteknek megszűntével; amint ez 
Ausztria és Németország kis városaiban sok helyt 
már régóta történik. A tisztelt közgyűlés tagjai ter­
mészetesnek fogják találni, hogy most — az uj mun­
katermek megnyitása után három hónappal, mikor 
még alig vagyunk túl a kezdet nehézségein és a 
befektetés költségein — olyan forgalom- és jövede­
lememelkedést. melyét egyenesen ezen osztály javára 
lehetne irni, még mérlegünkben felmutatni nem tu­
dunk. Ellenkezőleg tiszta jövedelmünk szerény voltát 
ezen osztály megnyitására fordított és még nem ka­
matozó költségeinknek méltóztassék első sorban 
tulajdonítani.

Másik fontos esemény volt a múlt év történetében 
az, hogy a lányiskola épületében volt papit- és Író­
szer detail-üzletüuket megszüntettük. Ezen üzletünk 
fenntartását eddig szükségessé telte az, hogy legyen 
a városon a helyi megrendelések felvételére szolgáló 
irodánk. S hogy ezen iroda fenntartásának költségei 
megtérüljenek, az iskolák közelségére való tekintettel, 
rendeztük be s illetve tartottuk fenn detaii-kereske- 
désnek. De mindig megvolt bennünk az a szándék, 
hogy, mihelyt a városon oly könyvkereskedő települ 
le, akivel a nyomdai megrendelések felvételére nézve 
tárgyalni és egyezkedni érdemes: ezen kis üzlettel, 
mely nagy rezsije miatt kevéssé fizet te ki magát, 
s a melynek továbbfejlesztése nagy befektetéssel, sok 
teherrel, szeméIvzetszaporitással és csak kétséges 
haszonnal biztatott, felhagyjunk. Felhagyjunk pedig fő­
képpen azért, hogy összes anyagi erőnket s egész admi- 
nisztrácziónkat a virágzó jövővel kecsegtető s nagy­
ipari jellegű gyári üzemünk fenntartására fordíthas­
suk. Eladtuk tehát ezt a kis üzletet az összes ben­
ne lévő áruczikkel együtt a városunkban megtelepedett 
uj könyvkereskedőnek, Földes Edének, 9465*30 kö­
römiért; s olynemü egyezséget kötöttünk vele, hogy 
a városon feladott nyomdai megrendeléseket, a nyom­
dából érkező szállítmányokat s a Közérdek ez. lapot 
és hirdetéseit — mérsékelt évi dijait — expediálja.

Nem mulaszthatom el, hogy e helyt meg ne em­
lítsem Lingner György üzletvezetőnk elismerésre 
méltó buzgóságát, aki mind a detail-üzlet eladásában, 
mind az uj dobozműhely:: berendezésében ügyesen és 
körültekintéssel járt el, és aki üzletünk ügyeit nem­
csak hivatalnoki kötelességérzettel, hanem valódi 
lelkiismeretességgel is szolgálja.

Az 1900. üzletév eredményeit a kinyomatott s 
a részvényeseknek megküldött zárszámadások ada­
tai tüntetik fel. Vagyon 163.428*74 korona, teher 
157.133*64 korona, egyenleg 6295 kor. 09 fillér. Az ér­
tekek megállapításában arra törekedtünk, hogy felvéte­
lünk reális legyen és igy az üzleti vagyon valóban reá­
lisan emelkedjék, s a jövedelem is biztosított s 
fokonkiut emelkedő legyen. Mérlegünkben uj tétel 
az ausztriai postatakarékpénztáré, melynek felmerült 
szükségessége mutatja, hogy külföldön is folytono­
san terjednek üzleti összeköttetéseink Mérlegünket 
kedvező színbe állítja tartozásunk és követelésünk 
aránya; 14421 koronával szemben 43553 kor. ér­
tékű követeléseink vannak. Kétes követeléseinkből 
ez alkalommal a szokásos 50°/o-nál magasabb érté­
ket vettünk fel; mert múlt évi tapasztalataink sze­
rint ezen °/0-uál több befoly belőlük. Igaz, hogy em­
lített tartozásunkon kívül jelentékeny összeggel: 
49625 koronával tartozunk a helybeli kisegítő ta­
karékpénztárnak, mely intézet köszönetre érdemes 
előzékenységgel támogata vállalatunkat; de ezt az 
összeget részvénytőkénk kicsiny voltánál, valamint 
raktárunknak s a megoldandó feladatoknak nagysá­
gánál fogva kénytelenek vagyunk ma már a legna­
gyobb vészében állandó természetű forgó tőkének 
tekinteni. Papíranyag-leltárunk nagyságát indokolja, 
hogy benne 1290 tétel alatt ugyanannyi féle pa­
píranyag áll üzletünk folytonos használatára. Ezen 
leltár értéke tulajdonképpen magasabbra volna 
tehető, mert egynémely papirnemek beszerzése 
óta a papír ára jelentékenyen emelkedett. A doboz-lel­
tárban 188-féie minőség van nagyság és anyag szerinti 
változatokban. A félkész áruk értékének nagyságát 
magyarázza az a körülmény, hogy közel 2000 kor. ér­
tékben uj, teljes árjegyzékünk van készülőben, melyben 
összes dobozaink s a papir-érték emelkedésével beál­
lott árváltozások is benne lesznek. A törvény- és alap­

szabálykövetelte leírások megtörténtek, összesen 4022 
korona 90 fillér értékben.

Ezekben van szerencsénk a t. kö/gvüles elé tei- 
jeszteui múlt évi működésünkről szóló tiszteletteljes 
jelentésünket és zárszámadásainkat, kérve, hogy 
mérlegünket a felügyelő bizottság jelentésének meg­
hallgatása után elfogadni s nekünk az 1900. üz.letevi 
számadások terhe alól a szokásos felment vényt meg­
adni méltóztassék.

Az igazgatósági jelentés után 11 o r v á t h Miklós 
a felügyelő bizottság jelentését olvassa tel a kővetke­
zőkben :

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Az 1900. évi lefolyt üzleti évre vonatkozólag van 

szerencsém a felügyelő bizottság részéről es nevében 
a következőkben megtenni jelentésemet.

Felügyelő bizottságunk az igen tisztelt részvénye­
sek bizalmának megfelelendő és a fent álló tör vé­
nyek intent jóiból kifolyólag a részvény tai saság üz­
letet, könyveit az elmúlt 1900. év folyamán gyakran 
s nem egyszer váratlanul szigorú vizsgálat tárgyává 
telte, az üzlet egész menetét élénk figyelemmel ki­
sérte és ott mindig és mindenben rendes, pontos és 
az alapszabályoknak megfelelő vezetést talált.

Az előterjesztett mérleget, továbbá nyereség- és 
veszteség-számlát, melyek nyomtatásban közölve let­
tek az igen tisztelt részvényesekkel, átvizsgálta, a 
raktárokkal, üzleti könyvekkel összehasonlította és 
azokat ezen beható vizsgálat alapján valódinak és 
helyesnek találta, mit igazol az ezen törvényszerű 
kimutatásokra reávezetett aláírása is felügyelő bi­
zottságunk tagjainak, mely aláírással azok minden 
egves adatáért a felelősséget elvállalva, magunk ré­
széről is elfogadásra ajánljuk azon tételekkel, melyek 
az előbb elhangzott igazgatósági jelentésben foglalvák.

Hozzájárul felügyelő bizottságunk a 6.295 kor. 
09 fillér tiszta haszon felosztási tervezetéhez is, a 
mennyiben azt helyesen kiszámítottunk nyilvánítja.

Végül fentiek alapján tisztelettel javaslom a fel­
ügyelő bizottság nevében, hogy az előterjesztett 
mérleget, valamint nyereség- és veszteség-számlát el­
fogadni, továbbá az 1900. üzletévre a felmeutvényt, 
a szokott fentartássál az igazgatóságnak és felügyelő- 
bizottságnak megadni méltóztassék.

A közgyűlés úgy az igazgatóság, minta felügyelő bi­
zottság jelentéseit tudomásul veszi, a mérlegei e jelen­
tések alapján állapítja meg és úgy az igazgatóságnak, 
mint a felügyelő bizottságnak a szokásos felmentvényt 
megadja.

Dr. G a r (1 a K á 1 m á n társulati jegyző, az igazga­
tóság megbízásából a nyereség felosztási tervezetét olvassa 
fel, melyet a közgyűlés szintén megjegyzés nélkül jóvá 
hagy.

Ennek elfogadása és annak kijelentése után, hogy a 
részvények utáni osztalékok f. évi február hó 25- 
dikéu a kisegítő takarékpénzt á r p é u z t á r i 
helyiségeiben délelőtt 9 órától 12-ig lesznek 
kifizetve, a közgyűlés az üresedésben levő egy igaz­
gatói állásra Papp János felügyelő bizottsági tagot, 
az igy üresedésbe jött felügyelő bizottsági tagságra 
Fogar as i Béla részvényest választotta meg.

Az érdekes közgyűlés a késő délutáni órákban az 
elnök éltetésével ért véget.

Gazdasági előadások vármegyénk 
területén.

(Vajasdon, Felenyeden, Magyar-Igenben, Mirlszlón, Lőriuczrévéu, 
Nagy-Lakon.

Vármegyei gazdasági egyesületünk a népies téli gaz­
dasági előadások keretében gyors egymásutánban az 
elmúlt hetekben hat községben tartott népies téli gaz­
dasági előadásokat. így január hó 27-éu Vajasdon 
Böjtbe Ká 1 m á n főszolgabíró és Székely liidy 
Viktor gazd. egy), titkár tartottak előadást ; első elő­
adó a ragályos állati betegségek fellépése esetén a 
gazda kötelességeiről a hatóságokkal szemben, máso­
dik előadó a gazdasági hitel és termény értékesítésé­
ről tartott előadást. Február 2-án Felenyeden 
Dezső Miklós szőlészeti felügyelő szőlőink fel­
újításáról, Székely hidy Viktor a gazdasági szö­
vetkezetekről ; február 3-áu Magya r-Igénben De­
zső Miklós a szőlők felújításáról, Abend András 
méhészeti szaktanár az okszerű méhészet köréből; 
február 3-án M i r i s z 1 ó n G á 1 f f y János szőlőszeti 
felügyelő, vinczellériskolai igazgató a pusztuló szőlő- 
területek felújításáról; február hó 10-éu Lőriuczré­
véu Gálffy János a szőlők felújításáról, Szé­
ke 1 y h i d y Viktor a gazdasági hitelszövetkezetek­
ről; és február hó 17-én Nagylakon Dezső 
Zsi gmond m. kir. főerdész a kopár területek befá- 
sitásáról, és Székely hidy Vik tor a gazdasági 
hitelszövetkezetekről tartottak előadást a gazdaközön­
ségnek



3. oldal.

Knie hat előadáson 530 kisgazda volt jelen, kik kő 
zott a gazdasági egyesület ajándékaképpen ingyene­
sen kiosztatott 430 gazdasági füzet.

Hogv eme gazdasági előadások mily eredményekkel 
járnak, kitűnik abból, hogy a pusztuló szőlő-területek­
nek ojtványokkaii beállítása a t. év tavaszán nagy mér­
tékben fog megindulni, továbbá — értesülésünk szerint 
— Felen y e d e n, V a j a s d o n és Nagyi a k o n 
községi hitelszövetkezetek fognak alakulni. (gz<)

Vidék.

15. szám. __________ -_________________

Az abrudbanyai magyar kaszinó házi estélye.
Ez a párttekinteteket magából kizáró s tisztán a 

magyar társulásra, szellemi érintkezésre hivatott ka­
szinó, melynek keretébe még becsempészni — nagy 
csudájára az egész havasvidéknek — az egyenetlenséget 
nem lehetett, t. hó 9-én este igazolta azt, hogy a szom­
bat esténkénti összejövetelek nemcsak a tagokat hoz­
zák bensőbb összeköttetésbe, hanem az egyes család­
tagokat is valódi testvérekké teszik.

Ekkor volt ugyanis nagyobb szabású házi estélye, 
melyre a választmány meghívó ivén azon megjegyzés­
sel hívta meg a tagokat, hogy vendégeket is hozhat­
nak magukkal.

Hogy kik voltak jelen, miután a névsor-írásnak nem 
vagyok barátja, mellőzöm, de annyit feljegyzők, hogy 
a bitói kar, a bányahivatal, a bányahatóság, az adó­
hivatal, a tanítói testület (mint vendég), a kereskedő­
osztály, a bányabirtokosság, a tiszti kar, az orvosok 
s a papok rendje képviselve volt. Csak egy hiányzott: a 
városi tanács; még a gyógyszerészek is képviselve vol­
tak; de az ügyvédek is láttatták magukat.

Ennyi kar, hivatal, hatóság, testület, osztály és rend 
rég nem volt együtt Abrudbányáu. Ez a jobb idők 
jele. Már 9 órakor az egész társaság együtt volt s a 
Salamon Gergely tüzes játéka mellett, mint a legbizal­
masabb családi kör tagjai, indult a társaság minden 
tagja ropogós csárdással Karnevál ur előtt áldozni.

Az a kiváló jó kedv, melylyel a mulatság kezdődött, 
fokozottan nőtt, s még az éjféli közös lakmározás, mely 
mellett a kortesnótáknak még árnyéka sem merte 
magát bemutatni, sem zavarta a társaság végtelen jó­
kedvét. A hajnali óra helyett a reggeli 6 óra, a va­
lódi világosság űzte szét a társaságot Egy kis inter­
mezzo zavarta a hölgyközönség tüzes melegségét: az 
éber rendőrség felügyelete mellett a fagylalt elveszett; de 
erről csínján irok, mert a h. rendőrkapitány ur megint 
két napig fog bezárkózni, hogy ismét úgy Írjon, hogy a 
válaszra érdemtelenné tegye magát.

A kaszinó tagjai, úgy hallom, hushagyó-kedden meg­
ismétlik ezt a mulatságot. Jól teszik. Ideje, hogy más 
véleménye legyen minden figyelmes szemlélőnek.

Ipartestületi bál.
— 1901. február 16. —

(T.) A nagyeuvedi általános Ipartestület f. hó 16-án, 
saját pénztára javára, fényesen sikerült bált rendezett 
a régi városházának ízléssel és csínnal földiszitett 
nagytermében. A szép számmal megjelent közönség 
fesztelen, ritkán látható jó kedélylyel mulatott, s való­
ban meglepő is volt a bálok kimért s unalmas feszes­
ségét elkerülő, általános jó s vig kedélyhangulat, ami a 
rendező bizottság fáradhatatlan törekvéseinek is köszön­
hető; szóval a testület büszke lehet úgy az elért 
erkölcsi, mint az anyagi sikerre; erkölcsi sikert ara­
tott azzal, hogy a jelen levő közönségnek oly kedélyes 
s vig estét szerzett, s az elért anyagi sikert bizonyítja 
az, hogy az estély bevétele fölülhaladja a 300 koronát.

Képviselve volt, élén polgármesterünkkel, városunk 
társadalmának mondhatni m nden osztálya.

A megjelent szép számú közönség soraiban láttuk a 
következő hölgyeket:

Aczéi Lajosné leányával Bogdán Lajosné nővérével, 
Borsos Mózesné, Borsos Sáudorué, itj. Gerendi Gusz- 
távué, Huber Győző né, Jakab Károlyné, Jakab Erzsi, 
Nagy Lajosné, Paulini Rezsőné, Paulini Elsa, Rácz 
Lajosné leányával, Sebes! Istvánná, Selmeczi Istvánná, 
Selmeczi Jolán, Spangenberg Gyuláné, Székely Jáuosné 
leányával, Szöllősi Jánosné, Szöllösi Ferenczué, Szöllősi 
Emma Wagner Károlyné és leánya.

Végül elismerésünket kell nyilvánítsuk a vendéglősnek, 
Szén te Boldizsárnak, aki ízletes étkekkel s jó italok­
kal a legnagyobb figyelemmel szolgálta ki vendégeit, 
mi különben nála már megszokott dolog; csak igy 
folytassa. Nem feledkezhetünk meg Gyuricza derék 
zenekaráról sem, amely ez estén nagyon jól viselte 
magát.

A kedélyes mulatság reggel ért véget.

Közérdek.

Vegyes hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür- 
fiösen beküldeni szíveskedjenek.

— Előléptetés. Mint értesülünk, a pénzügyi m. 
kir. miniszter Hollós István pénzügyi fogalmazót 
pénzügyi kir. segédtitkárrá léptetie elő és Győrre 
helyezte át. A jól megérdemelt előléptetéshez gratulálunk.

— Eljegyzés. Sándor Jánosnak, a nagyeuvedi ev. 
ref. egyházmegye köztiszteletben álló esperesének, mi - 
liszlói papnak uuokahugát Szathmáry Bellát e 
hó 19-én eljegyezte Horváth Sándor kir. erdész. 
A/ eljegyzés szűk, de vidám családi körben a miriszlói 
papi lakban folyt le. Gratulálunk a szivek kölcsönös 
érzelmén alapuló frigyhez.

— A húshagyói piknikről mely régi hírnevéhez 
méltó jó kedéiybeu folyt le. illetőleg lapunk zártáig 
még be sem fejeződött, — tér és idő szűke miatt, jövő 
számunkban fogunk részletesen megemlékezni.

— Népkönyvtár Miriszló községnek. A föld- 
mivelésügyi m. kir. miniszter Miriszló községének egv, 
népies hasznos olvasmányokat tartalmazó teljesen fel­
szerelt, könyvtári adományozott.

— A mezőgazdasági termények, termékek és 
czikkek hamisításának tilalmazásáról szóló 1895. évi 
XLVI t. ez. magyarázata, irta dr. Ebérgényi Sándor 
E czimen az alsófehérvármegyei gazdasági egyesület 
kiadásában és tulajdonában megjelent az oly fontos 
közgazdasági érdekeket megvédeni hivatott .1895. évi 
XL\ I. t. ez. népies magyarázata. Ur. Ebérgényi S á n- 
d o r volt főispani titkár, a gazdasági egyesület jegy­
zője, e törvényt kellően magyarázza és czélja a laikus 
közönséggel a törvény nagy fontosságát és korderejét 
megismertetni. Emeli e magyarázat érdekességét, hogy 
szerző számos példával il usztrálja a mezőgazdasági 
termények és termékek ‘hamisításának nagy elterjedését 
és rámutat arra, hogy a fogyasztó közönségnek mennyire 
kell óvatosnak lennie, hogy hamisítók által meg ne té- 
vesztessék. Leírja körülményesen a tej, vaj, sajt, 
liszt, kenyér, m é z és p a p r i k a, a takarmány-félék 
közül alóhe rónék hamisítását, a hamisítók kísérleteit, 
és hogy mi uton-módou igyekeznek hamisításaikat for­
galomba hozni. A füzet csinos kiállításban bolti áron 
1 koronáért kapható. Munkatársunknak, dr. Ebe i gé­
nyi Sándornak ez a negyedik önálló müve. A 
m e z ő g a z;d a s á g és m e z ő r e n d ő r s é g r ő 1, a b o r- 
hamisítás tilalmazásáról szóló törvények ma­
gyarázatai önálló füzetekben, „Jogszolgáltatás a 
gazdasági élet terén“ czimü értekezése pedig a 
gazdasági egyesület évkönyvében jelentek meg. Mind 
e füzetek a gazdasági egyesület titkári hivatalában 
beszerezhetők.

— A „Balázsiulvi magyar kaszinó“ — mint ala­
kulása óta minden évben— az idén is megtartotta táncz- 
estélyét. E hó 9-én este intelligens szép közönség töl­
tötte meg az „Univers“ szálloda csinosan feldíszített 
nagy termét. Hogy kik voltak ott, minek azt elmon­
danunk ? Balázsiakéról s közel vidékéről eljöttek, akik 
itteni csekély számú magyarságunk társadalmi érdekeit 
szivükön viselik, akik felfogni kepesek, hogy — ha ha­
zarészünkben valahol — e helyen hazafias érzületünket 
áldozatok árán is demonstrálnunk kell. A rendezőség a 
megjelentek érdeklődését minden módon meghálálni 
igyekezett. A hölgyeket elegáns tánczrenddel lepte meg, 
s gondoskodott, hogy a táncz élvezetéből bővön kijus­
son mindannyinak. Káló Géza n.-enyedi czigány zene­
karának fülbemászó darabjai emelték a kedélyhuu- 
gulatot s tették a jó kedvet oly kitartóvá, hogy a kö­
zönség nagy részének csak a késő hajnali órákban 
jutott eszébe, hogy haza is kell menni És mi azt hisz- 
szük, hogy mindenki egy jól eltöltött estély kedves 
emlékeivel távozott pihenést nyújtó csendes otthonába. 
A kaszinó vezetőségét pedig a fényes erkölcsi és anyagi 
siker arról győzte meg, hogy hazafias dolgot cselekedett, 
midőn az estély rendezését elhatározta, s igy biztosra 
vehetjük, hogy annak megtartásáról jövőre is gondos 
kodni fog. Hogy kicsiny társadalmunknak voltak, ille­
tőleg vannak olyan tagjai, akik minden elfogadható ok 
nélkül elmaradtak, ezt. sajnálattal vagyunk kénytelenek 
konstatálni, de egyben kijelentjük, hogy semmi hajlan­
dóság sincs bennünk, mondjuk: a kaszinó tagjainak 
többségében, megkísérlem képzelt sérelmeik kiengesz­
telését. A jó kedv fokozásához nagyban hozzájárult négy 
enyedi diák vendégünk, kik fáradhatatlanul ropták a 
tánezokat mindvégig. E helyen mondunk nekik köszö­
netét. Az estély jövedelméről közelebbről fogunk e lap 
hasábjain a nyilvánosság előtt elszámolni. su...

— Értékjegy tömbök. A kereskedelemügyi in. kir. 
miniszter azon czélból, hogy a közönség hosszabb idő­
tartamra beszerezni szokott értékjegy-készletét, különös 
gondozás nélkül is, a használatnak tisztán és épség­
ben megőrizhesse, a bel- és külföldre szóló közönsé­
ges és ajánlott levelek bérmentesítésére leginkább

használatos 10. 25 és 35 filléres levéljegyekből védő­
lappal ellátott fü/.etecskéket (u. n. értékjegy tömböket) 
bocsátott ki. A jegy füzetek védőlapjára díjszabási kivo­
nat van nyomtatva. A 10 filléres jegvfüzet védőinpja 
vörös a 25 filléres jegvfü/et vedólapja fehéres (cIimiioís). 
a 35 filléres jegy tüzet védőlapja fűzőid. Ezen füzetek 
egvenkint 24 darab levéljegyet tartalmaznak. A 10 
filléres jegyfüzet ára 2 korona 42 fillér, a 25 filléres 
jegyfüzet ára 6 korona 02 fillér, a 35 filléres jegvfüzet 
ára 8 korona 42 fillér.

— A Nagyenyedi Könyvnyomda és Papiráru- 
gyár Rés z vény társaság igazgatósága e helyen is 
értesíti a közgyűlésen jelen nem volt részvényeseket, 
hogy az 1900. évre szóló szelvények a K i segi t ő Ta­
ka r é k p é u z t, á r helyiségében folyó hó 25-én d. e. 
9—12 óráig váltatnak be.

— Az udvarhely vármegyei gazd. egyesület
az Érd. Gazd. Egyesület közreműködése, a nagymell. m. k. 
földinivelésügyí Minisztérium és az 0. M. G. E. támo­
gatásával folyó hó 28-án Szék elv-Kereszt urott (vasut.-ál- 
lomás) t, e n y é s z - b i k a - és üszők iállitást, már- 
czius 1 -én pedig országos jellegű tény ész-ál­
lat vásárt rendez, melyre a tiszta magyar erdélyi 
fajta tenyésztők és községek figyelmét, addig is, mig 
részletes programmunkat kiadjuk, felhívjuk.

E kiállításon állataikkal meg szoktak jelenni az ösz- 
szes nevesebb erdélyrészi tenyésztők igy a vevőknek 
bő alkalmuk nyílik a legjobb tenyészállatot megvásá­
rolni; viszont az a körülmény, hogy a vevők nemcsak 
a vármegye területéről kerülnek ki, de nagy számmal 
jönnek a magyar szent korona összes országaiból, sőt 
a balkán államokból is, a kiállítókra bir nagy jelentő­
séggel, amennyiben jeles tenyészállataikat el is adhatják.

Sz.-Udvarhelvt, 1901. február 5.
Hollaki Arthur, főispán, a rend. bizottság elnöke. 

Hlatky Miklós, titkár.
— A „gyulafehérvári népbank r.-t.“ IX. zár­

számadása az 1900. évről 6.666.513 korona és 92 fillér 
forgalmat mutat fel. Van 200 000 korona részvény- 
tőkéje, 30,513 kor. 86 fillér tartalékalapja. Nyeresége 
22,087 kor. 63 fillér. A vagyon-mérleg szerint jelzálog­
kölcsön-követelésekben 121,471 kor., váltókban 939,302 
korona 43 fillér követelése, betétekben 600,462 korona 
82 fillér van. Elnöke e részvénytársaságnak maros- 
váradjai Glück Adolf. A Gyulafehérvárit fennálló két 
jelentékeny pénzintézet mellett mindenesetre szép ered­
ményt ért el.

— Az „Agrár Takarékpénztár r.-t. Marosvá­
sárhelyt“ f. hó 10-én tartotta meg a városház nagyter­
mében báró Kemény Ákos elnöklete alatt negyedik 
rendes közgyűlését, melyen az igazgatóság előterjesz­
tette évi jelentését. Ebből a következőket emeljük ki: 
Váltótárcza állománya az év végével 3.593,146 korona 
16 fillér, takarékpénztári betétek könyvecskére és 
folyó számlára 1.134,661 korona 44 fillér, jelzálogköl­
csönök összege az év végén 1.398 608 korona 13 fillér, 
az összes forgalom 1900. évben 140.938,135 korona 62 
fillér, A lefolyt év üzleti eredménye a 6480 korona 
01 fillér leírások számbavétele, után a múlt évről át­
hozott 6208 korona 42 fillér liozzászámitásával, 86,824 
korona 65 fillér, ami az 1.000.000 korona alaptőke 
8.68% kamatozásának felel meg. A tartalékok az idei 
dotatiokkal 56,059 korona 10 fillért képviselnek. Osz- 
alék 5%%, szelvényenként 11 korona.

— Melyik lapra fizessünk elő? Az erdélyi 
részekben ezt a kérdést rég eldöntötte már a nagy 
közönség s immár több mint 20 éve részesíti nagybecsű 
támogatásában az „Ellenzék”-,-!, mely prograromjá­
hoz híven küzd ma is hazánk függetlenségéért és gaz­
dasági felvirágzásáért.

Legutóbbi nagy érdeme az „Ellenzékinek, hogy a 
hazai ipar és termelés pártolására, vonatkozó akcziót is 
ő indította meg s azóta folyton a legnagyobb buzga­
lommal küzd mellette.

Melyik lapra fizessünk elő? Válasz tehát nem lehet, 
más, mint az „Ellenzékire, melynek kiadóhivatala 
szívesen szolgál mutatványszámmal bárkinek.

Előfizetési ára: egy hóra 3 korona, három hóra 8 
korona.

— A csúz és köszvényes bautalniak meglepő 
gyorsan szünu ,k meg a Widder- féle reuma-szesz 
használata által. Widder Geula gyógyszerész ezen hír­
neves és orvosi tekintélyek által is kipróbált szere 
kapható minden gyógyszertárban. Egy kísérlet után 
háziszerül alkalmazza mindenki, mert fog- és fejfájást 
is megszüntet 5 perez alatt.

Szerkesztőség :
Dr. MA GYÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.
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Fürdő-bérbeadási hirdetmény.
Az Alsó-Fehér vármegyében fekvő Vízakna 

kincstári SÓS-gyÓgyfÜrdŐ összes tartozékaival 
együtt f. évi február hó 28-áll d e 9 órakor 
a vízaknai ni. kir. sóbányahivatal helyiségében 
tartandó nyilvános szóbeli árverésen az. 1901. év 
deczember hó 31-ig terjedő időtartamra bérbe fog 
adatni.

Az évi bérösszeg 10° o-nak megfelelő bánat­
pénz az árverést megelőzőleg a vízaknai m. kir. 
fürdőfelügyelőségnél leteendő.

A haszonbér! szerződés feltételei a hivatalos 
órák alatt a ni. kir gazdasági főigazgatónál 
(Budapest, földmivelésügyi miniszter ium 11. era. 
80. ajtó) és a vízaknai fürdőfelügyelőségnél meg­
tekinthetők.

A beérkezendő ajánlatok alapján bértárgy oda­
ítélésében a döntést magamnak fentartom.

Budapest, 1901. február 8-án.
3369 -2-3 M. kir. földmivelésügyi miniszter.

134—1901.
végrh. szám

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 10"-. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, bőgj a nagyenyedi kir. járás- 
bíróság 1900 évi Sp. 1371 3. sz. végzése következtében Dr. Jeney Elek 
ügyvéd által képviselt, a nagyenyedi ev. ref. Bethlen főiskola tavára 
m -sz.-Imrei lakos Andrei Lajos és neje ellen 2047 kor. 47 fill, s jár. 
erejéig 1900. évi január hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján foglalt és 3400 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: lOdrb 
ökör, széna, 3 csikó és sarju nyilvános árverésen eladatnak.

Mely ar eresnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1900. évi V. 1014 2. 
számit végzése folytán 2047 kor. 47 fill, tőkekövetelés, ennek 1900. febr. 
3. napjától járó 8% kamatai, váltódij és eddig összesen — kor.
— fill.-ben biróilag már megállapított költségek erejéig M -Szt.-Imrén 
alperesek haszonbéres lakásuknál leendő eszközlésére 1901. márczius 
4-1 k napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfize­
tés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el lógnak adatni.

Kelt Nagy-Enyeden, 1901. évi február hó 6. napján.
Gajzágó Simon,

3371 1—1 kir. bir. végrehajtó.

.punt-
12 éve hogy fennáll, jutányos áron azon­
nal eladó. — Bővebb felvilágosítást a kiadóban.
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A. Nagyenyedi Kisegítő 1 akarékpénztAi 1 ész\ énytál

XXX. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
saját helyiségében 1901. február hó 27-én d e 11 órakor tartja meg, » el.ur a tersen ve

tisztelettel meghivat mik
__________ :______________ 3366 3-3

TÁRGYSOROZAT:
a jegyzőkönyv hitelesítésére két1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és

részvényes tag kiküldése.
■) Az igazgatóság jelentése az 1900-ik üzletévíol.
3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról. határozat
4 A nyereség felosztása és a jótékony czélra szánt összeg hova o.d tasa me,,„
5. Az igazgatóság előterjesztése „éh Kovács Gyula igazgató neje -észére özvegy, s.gélvdt, men

^Két“kilépő igazgatósági és két felügyelő bizottsági tag helyének választás utján való betöltése. 

Nagv- Enyeden, 1901. febiuár 5-én. Az igazgatóság.

*

W

felvesz és jutányosán számit
lapunk kiadóhivatala.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni hogy a Njye.^edilvönyvnyon^a 
és Papiráiugyár Részvénytársaság papír-, író-, rajzszer- es kezieladási üzletet átvettem,
tehát b. remielniényeit hozzám intézni szíveskedjék.

Üzletemet a mai igényeknek teljesen megfelelő

bővíteni ki. ....... ,
Mar évek óta érzi hiányát a város egy rendezett könyvkereskedésnek, hol a nagyérdemű közönség

szükségleteit beszerezhesse.
E bajon segíteni óhajtván, nagy áldozatok árán sikerült kivinnem, hogy a müvet. íüzonsig ut 

legyen utalva rendeléseit a fővárosi vagy más vidéki könyvkereskedőkhöz küldeni.
Sokoldalú összeköttetéseim folytán azon helyzetben vagyok, hogy a rendelések, metyek esetleg 

raktáron nincsenek, legyen az hazai vagy külföldi, pár nap alatt clintéztetiiek.
Azon reményben, hogy városunk igen tisztelt közönsége elsősorban saját könyvkereskedőjét keresi 

meg becses reudelményeivel, maradok

0

0
0
0

kitűnő tisztelettel $
FÖLDES EDE könyvkereskedő. §

$$$$$ mmm m$m mm

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Ks4

Kai

Kai

w

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a helybeli 
piaczon 1883. év óta fennálló Vajda Péter czég divatkereskedését és temet­
kezési intézetét megvásároltam és azt

Tángel József ezen Vajda Péter
kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett czég alatt fogom tovább vezetni.

Ezen üzleti vállalatomnál kiváló gondot fordítok arra, hogy úgy a divat, 
honi vászon, kalap, czipő, szőnyeg, diszmü, pipere, női és férfi­
ruhaszövet és rövid-áruk nagy választékával, mint a

temetkezések
díszes és a legmérsékeltebb áron számított rendezésével a mai
kor legmagasabb igényeit is kielégítsem.

Szakmámba vágó áruczikkeimet hazai és külföldi elsőrendű gyárosoktól 
szerzem be, minek következtében azon helyzetben vagyok, hogy a legjobb 
minőségű árukat lehető olcsón, a legszolidabb kiszolgálás és hátátozott szabott 
árak mellett bocsáthatom a t. vevő közönség rendelkezésére.

Magamat a n. é. közönség szives jóindulatú pártfogásába ajánlva maradok
kiváló tisztelettel

TANGEL JÓZSEF.

Raktáron tartok mindennemű koporsókat, u. m.: fakoporsók 10 koronától 
70 koronáig, érczkoporsók — felnyíló üveg-fedéllel is — 80 koronától 300 
koronáig, sir-koszoruk 4 koronától 20 koronáig, koszorú-szalagok métere

30 fillértől 4 koronáig.

....~ Hulla-szá 1 litási vállalat. -
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